

[本期目录](#) | [下期目录](#) | [过刊浏览](#) | [高级检索](#)

[\[打印本页\]](#) [\[关闭\]](#)

## 论文

### 形式的背后:两宋劝农制度的历史分析

[\[全文pdf下载\]\(780KB\)](#)

#### 摘要:

宋代劝农之制起源颇早,其内容一是君王亲耕藉田,为天下率;二是通过各种途径向民众传递君王重视农事的信息,以达到劝勉诱导的目的.秦汉以后,随着帝制国家职能的不断理性化,劝农典礼日渐被纳入日常行政的范畴.至北宋,地方州县长官均以劝农使入衔,从此成为定制.每年春季二月出郊,作劝农文以劝诱农功,也成了地方长官的经常性职责.至宋代定型的劝农制度是中国传统“道之以德,齐之以礼”的政治文化在生产领域的一个典型表现,它对当时民众的社会行为有一定的影响,同时又为先进农业技术的传播提供了一个制度平台.

关键词: 政治文化 宋代 劝农制度 农业技术

#### Abstract:

#### Keywords:

[收稿日期](#) [修回日期](#) [网络版发布日期](#)

#### DOI:

#### 基金项目:

#### 通讯作者:

#### 作者简介:

#### 参考文献:

#### 本刊中的类似文章

1. 潘一禾.当前国家体系中的文化安全问题[J]. 浙江大学学报(人文社会科学版), 2005,35(2): 13-

Copyright 2008 by 浙江大学学报(人文社会科学版)

## 扩展功能

### 本文信息

- ▶ [Supporting info](#)
- ▶ [PDF\(780KB\)](#)
- ▶ [\[HTML全文\]](#)
- ▶ [参考文献](#)

### 服务与反馈

- ▶ [把本文推荐给朋友](#)
- ▶ [加入我的书架](#)
- ▶ [加入引用管理器](#)
- ▶ [引用本文](#)
- ▶ [Email Alert](#)
- ▶ [文章反馈](#)
- ▶ [浏览反馈信息](#)

### 本文关键词相关文章

- ▶ [政治文化](#)
- ▶ [宋代](#)
- ▶ [劝农制度](#)
- ▶ [农业技术](#)

### 本文作者相关文章